

浅析中华优秀传统文化融入大学生党员思想教育的价值与意义

丛珊珊

(沈阳理工大学 辽宁沈阳 110180)

【摘要】当前,大学生党员的数量在不断地增长,加强大学生党员的思想教育尤为重要。中华民族的传统文化,是历经了几千年积淀以后形成的宝贵文化,对于其中的内涵要义进行挖掘,深入分析将中华优秀传统文化融入大学生党员思想教育的价值与意义,选择更多适宜当代大学生党员教育的核心内容,有利于拓宽党员教育的途径,提高大学生党员的道德修养水平。

【关键词】中华优秀传统文化;大学生党员;思想教育;价值;意义

【作者简介】丛珊珊,女,辽宁沈阳人,沈阳理工大学,组织员,硕士,研究方向:党员教育,党建研究。

【中图分类号】G641

【文献标识码】A

【文章编号】1673-9574(2022)02-000217-03

中华民族的传统文化,是在历经了几千年的发展历程后积淀下来的宝贵的资源和财富,蕴含着丰富的人文精神与教育思想。实现中华民族传统文化与高校大学生党员思想教育的高度整合,可以延伸当代大学生党员的教育内容,提高大学生党员的思想教育水平。

一、优秀传统文化融入大学生党员思想教育的内涵

中华优秀传统文化融入大学生党员思想教育就是“继承和弘扬优秀传统文化中的思想精华和道德精髓,充分发扬以爱国主义为核心的民族精神、自强不息的奋斗精神、讲仁爱守诚信的人文精神等”^[1],使其在大学生党员思想教育过程中发挥文化育人优势,帮助大学生党员树立坚定的理想信念、正确的价值理念,树立爱国情怀,遵守道德规范,形成正确的世界观、人生观和价值观。将中华优秀传统文化中蕴含的价值理念与道德思想融入大学生党员的思想教育中,可以发挥其文化特色和优势,引导大学生利用传统文化中的精神来严格要求自己,树立理想信念,坚定文化自信,激发学生的责任担当意识和爱国主义情怀。同时,大学生党员作为中华民族伟大复兴的中坚力量、先进群体的代表,也就意味着,要将中华优秀传统文化中蕴含的价值理念与道德思想融入大学生党员的思想教育中,发挥其文化特色和优势,引导大学生党员利用传统文化中的精神来严格要求自己,要敢于承担起自身的责任和使命,要迸发新的生命力。

二、中华优秀传统文化的精髓

(一) 以爱国主义精神为内涵的家国情怀

中华优秀传统文化中一个十分关键的构成要素就是爱国主义思想,而以爱国主义为主的家国情怀主要指的就是个人将自身的前途命运与国家民族命运紧密相连,将个人的理想追求和国家民族的目标方向保持一致,其中蕴含的不仅仅是一个公民对于国家的深沉挚爱之情,同时也是充分彰显一个公民自身责任感和使命感的基本表现。

(二) 以自强不息为内涵的进取精神

顽强拼搏的精神是我们每一名中国人都应该具备的基本素养。自强不息的进取精神在中华优秀传统文化中具有至关重要的作用。在中国的历史长河中,“很多的仁人志士虽身处困苦但仍积极努力,自强不息,在不断的苦难中磨砺自己,他们面对困境积极抗争”^[2],他们身上散发出来的进取精神鼓舞激励了一代又一代的国人,使中华儿女在危难中仍旧保持着顽强拼搏的精神。随着时代的发展、科技的进步,人们的生活日益富足,一些大学生党员遇到困难退缩不前,精神不够坚定、意志不够坚定,因此,在大学生党员中要不断加强中华优秀传统文化中的进取精神教育,鼓励他们遇事向前、积极乐观、顽强奋进,要在科学的引导之下,让内心更加坚定,心理素质不断增强,勇敢自信地去面对人生中的各种问题。

(三) 以人文关怀为内涵的仁爱思想

“仁爱”是中国优秀传统文化中十分重要的内容。在历史

的长河中，“仁爱”思想逐步成为了传统价值体系的核心部分，以人文教化的方式传承于世。中华优秀传统文化中的儒家思想非常重视仁爱思想的继承与发展，如“民为贵，社稷次之，君为轻”“己所不欲，勿施于人”等都是宣扬仁爱思想，它将仁与善作为人与人交往的基本准则。

在大学生党员中开展以人文关怀为内涵的仁爱思想教育，不仅对大学生党员的人际交往和为人处世起到积极的正向引导作用，有利于大学生党员正确处理好个人与他人的关系，同时还可以将仁爱思想中的乐于奉献、关爱他人、仁心善念等理念传递给大学生党员，进一步强化学生党员的社会责任意识，懂得尊重他人、理解他人，提升大学生党员对个人、家庭、社会、国家、民族的责任感与使命感，引导党员树立正确的交往观、社会观。

（四）以道德修养为内涵的人格修身思想

所谓人格修身就是在实践中通过不断的内心思想和行为的改造，从而实现提升自我综合素质的目的。在中华优秀传统文化中向来重视人格的修身，把加强个人修养作为道德基础，强调人的价值，重视人格的完善，要尊老爱幼、关爱他人、与他人和谐相处，有社会责任感。这些对人格修身思想的主张为中华民族优秀品格的塑造做出了突出贡献。

（五）以兼容并包为内涵的和谐包容思想

中华优秀传统文化中呈现出来的一个最为关键的特征就是和谐性和整体性。而且，我国的文化也是兼容并蓄的。“当前一些大学生党员中存在着自私、功利，缺乏兼容并包的精神和美德，不仅阻碍了自身人际关系的发展，也不利于大学生党员整体思想政治道德水平的进一步提高”^[9]。这也是当代大学生党员思想觉悟要不断提升的关键原因，要在兼容并蓄的基本理念的支撑之下，树立和谐发展理念，正确处理人际关系，成为对社会有用的高素质人才，为国家的发展贡献力量。

三、中华优秀传统文化融入大学生党员思想教育的价值与意义

（一）有利于高校丰富思想政治教育内容

中华优秀传统文化经过五千多年的历史积淀，具有极强的生命力，对如今的思想文化有着深远的影响，是我们立德修身观念的重要源泉。对于高校而言，在未来发展过程中应该面临

的一个核心任务，就是在人才培养方式的创新上做出更多的探索和研究。中华优秀传统文化具有较强的育人功能，可为高校思想政治教育提供丰富的理论与精神资源。实现高校思想政治教育的优化创新已经成为了一个迫在眉睫的课题，要倡导爱国主义精神、弘扬自强不息的进取精神，如今大学生党员作为社会主义建设的中坚力量，更要继承与弘扬这种民族精神。

（二）有利于提升大学生党员的整体质量

习近平总书记对继承与发扬中华优秀传统文化发表过多次重要讲话，强调中华传统文化的影响和意义，并赋予其新的时代内涵^[4]。中华优秀传统文化强调自强不息的进取精神，主张仁爱的思想与和谐包容思想，高校在我国社会已经进入新常态的发展环境之下，应该对中华优秀传统文化中的核心内容进行挖掘和分析，应该充分发挥这个内容体系架构的优势作用，应该让高校的思想教育不断地朝着高质量和高效率的方向发展和进步，这样才能更好地培养大学生党员的思想意识水平，不断提升大学生党员的整体素质。

（三）有利于增强大学生党员的宗旨意识，加强作风建设

“中华优秀传统文化强调‘内省’，通过自我批评、自我反省来提升个人品格，强调修身自律，严于律己，宽于待人”^[5]。中华优秀传统文化当中所提出的一个重要内容就是对自己要严格，但是对待他人要宽松。如今，我们更要继承与弘扬中华优秀传统文化的“内省精神”，加强党员的作风建设。

（四）有利于坚定大学生党员的理想信念与文化自信

理想信念的形成是一个漫长的过程，是大学生在不断认识世界、改造世界过程中的一种精神追求。大学生党员的理想信念是否确立、能否坚持对学生党员的发展尤为关键。

在当今这个思想受到各种文化冲击的社会，如何坚定内心的信仰、守护本心对于大学生，尤其是学生党员来讲，至关重要。中华优秀传统文化中拥有自强不息、厚德载物、尊师重道、诚实守信等众多核心理念，而这些理念构成了中华民族的精神基因，激励着一代又一代的中国人坚持心中的信仰并为之而努力奋斗。

“穷则独善其身，达则兼济天下”的人生态度鞭策激励着众多仁人志士，大学生党员也要在强调修身、注重内省的思想文化中，加强自我学习，在实践活动当中，要让理想信

念朝着更加正确、更加坚定的方向发展和进步。只有这样，才能够让当代大学生党员在社会发展的过程当中扮演更为重要的角色、发挥更为重要的作用。

（五）有利于加强大学生党员的爱国主义精神培育

对大学生开展爱国主义教育的高校思想政治教育中的重要内容，党和国家也对党员的爱国主义教育给予高度的关注。中华民族的发展、国民素质的整体提升，实际上都需要弘扬爱国主义作为基点和支撑。当人们的爱国情感逐渐树立起来以后，自然就能够对党的决策有更深入的了解，同时能够在践行这些决策的过程当中更加坚定不移。这也就意味着，对于传统文化的学习是实现爱国主义情感培养的基础和核心。

在中华优秀传统文化当中所蕴含的爱国主义元素也是极为丰富的，不论是董存瑞的舍身炸碉堡还是黄继光的舍生忘死，都是这些英雄志士的爱国主义情感的深刻表达。

作为学生党员，更要有着强烈的爱国精神、深厚的爱国热情，因此，在学习的过程当中，应该对中华优秀传统文化当中所蕴含的爱国主义的价值理念进行精准的表达和深入的挖掘。

运用先进的教学方式将这些优秀传统与新时代相结合，不仅有助于学生党员了解历史、感悟精神，更有利于其厚植爱国主义情怀，并通过不断的学习、不断的探索，让广大大学生群体对爱国主义有更为深入的了解，让广大大学生的民族自豪感不断提升，让他们对自己的未来、对国家的未来充满信心。

（六）有利于提高大学生党员的道德修养

中华优秀传统文化当中所蕴含的内容极为丰富，不仅包含着诚实守信、厚德载物的传统美德，还有着仁义礼智信等儒家思想，这是作为大学生、作为学生党员所必须具备的道德修养和精神品质。

作为党员，要不断提高自我道德水平和政治素养，做到仁义礼智信等道德规范，做一名合格的社会建设者和可靠接班人。将中华优秀传统文化融入大学生党员的思想教育中，促进学生党员关注自身言行，做到知行合一，养成良好的行为素养，需要不断学习、在践行社会主义核心价值观的过程当中做出更多的思考和探索，只有在多措并举方式之下，才能够为大学生党员未来自身价值理念的进步以及道德素养的提升打下坚实的基础。

（七）有利于帮助大学生党员树立正确的世界观、人生观和价值观

我国的传统文化当中，有“天人合一”的思想，人与自然关系问题展示出传统文化中世界观的教育理念，即通过掌握自然规律，来认识世界、改造世界，达到人与自然的和谐统一。我国的传统文化强调“舍生取义”，“义”是对朋友的承诺、对家庭的责任、对国家的忠诚，要做好“义”与“利”的取舍和抉择。由此可见，中华优秀传统文化中彰显着深厚的民族精神，在这些先进思想的支撑和影响之下，也可以让当代大学生党员的理想信念更加坚定，让当代大学生的价值导向更加正确。

（八）有利于推进中华优秀传统文化的传承与发展

深入挖掘中华优秀传统文化中与大学生党员教育相契合的资源与主题，有利于促进学生党员的思想教育，引导学生规范言行、提高修养。同时，“学生党员在学习了解了中华优秀传统文化的知识与精髓，领会其蕴含的伟大精神，感受到中华民族优秀传统文化的伟大魅力，体会到中华文化的源远流长和博大精深”^[6]，从而增强学生党员的文化认同感，以推进中华优秀传统文化的传承与发展。

参考文献

- [1] 储慧红. 浅论中国优秀传统文化与社会主义核心价值观[J]. 新西部(理论版), 2017, (1): 9, 13.
- [2] 张亚男. 大学生中华优秀传统文化教育现状及对策研究[D]. 青岛科技大学, 2016.
- [3] 周婷婷. 中华优秀传统文化融入大学生思想政治教育研究[D]. 山西师范大学, 2018.
- [4] 尹军宗, 王莉, 姚妍君. 中华优秀传统文化在新时代大学生思想政治教育中的作用[J]. 佳木斯职业学院学报, 2018, (12): 189-190.
- [5] 杨丹阳. 试论中华优秀传统文化对党员提高自身修养的现代价值[J]. 湖南大众传媒职业技术学院学报, 2015, (03): 70-72.
- [6] 刘贤贤. 中华优秀传统文化与大学生思想政治教育相融合的重要意义[J]. 青年与社会, 2020, (29): 65-66.